
С. А. ГОНИОНСКИЙ

НАВСТРЕЧУ VII МЕЖДУНАРОДНОМУ КОНГРЕССУ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ И ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ НАУК

3—10 августа 1964 года в Москве состоится VII Международный конгресс антропологических и этнографических наук. Предстоящий Конгресс — крупное международное событие, форум, на котором будут подвергнуты тщательному обсуждению актуальные проблемы развития этнографии и антропологии. Участникам Конгресса предстоит заслушать и обсудить свыше тысячи докладов. На Конгрессе будут участвовать представители почти всех стран мира. В работе VI Международного конгресса, состоявшегося в Париже в 1960 году, принимало участие 825 человек и было заслушано 387 докладов. На Конгрессе в Москве будет участвовать свыше 1500 советских и иностранных делегатов.

За последние годы значительно расширились связи между советскими и зарубежными этнографами. Усилилось содружество этнографов стран социалистического лагеря. Ярким примером этого содружества является совместная подготовка научных трудов, в частности, одного из томов серии «Народы мира» — «Народы Центральной и Юго-Восточной Европы», сотрудничество советских этнографов в издании информационного этнографического журнала «Демос» (ГДР). Необходимо всячески расширять такое содружество и организовать совместную работу не только этнографов, но и археологов, философов, историков, лингвистов. Передовые идеи и достижения советской этнографической науки завоевали всеобщее признание. После XX съезда КПСС открылись огромные перспективы для этнографической работы. Уделяя значительное место в своих исследованиях проблемам первобытного общества, культуре и быту населения прошлых эпох, советские этнографы считают наиболее актуальной задачей изучение современных этнических процессов среди народов СССР, процессов, характеризующих неуклонное развитие советских наций и народностей и их сближение.

Важнейшая задача советской этнографии — изучение преобразований в области социально-бытового и культурного укладов народов СССР и активное содействие их осуществлению. Всестороннее изучение быта рабочих, проблемы становления коммунистического быта, изучение характера советской семьи, формирования мировоззрения человека коммунистического общества, атеистического мировоззрения, освещение международного значения развития стран социалистического лагеря — все это боевые задачи советских этнографов. Эти задачи весьма актуальны именно сегодня, в период развернутого строительства коммунизма. Одной из центральных задач этнографии является изучение и освещение истории этнографической науки, особенно важно изучение развития этнографии в советский период.

Отличительной чертой советской этнографической науки всегда являлось неразрывное сочетание практической и теоретической работы, оказание большой помощи различным государственным и культурным учреждениям нашей Родины.

Для осуществления стоящих перед этнографами задач необходимо резко усилить и расширить изучение и собирание материалов по этнографии народов СССР в современную эпоху, принять решительные меры по координации деятельности научных учреждений, музеев, ускорить публикацию обобщенных исследований.

Большое место в советской этнографии уделяется глубокому изучению современного положения зарубежных народов. Издание таких трудов, как «Народы Африки», «Народы Австралии и Океании», «Народы Америки», «Численность и расселение народов мира», «Письменность индейцев майя», историко-этнографические очерки о Кубе, об Эквадоре и Бразилии и др., свидетельствует о все расширяющемся круге интересов советских этнографов. В ближайшее время выходят из печати монография о проблеме наций в Латинской Америке, сборники «Вклад индейцев в мировую культуру» и «Современная американская этнография» и др.

Большие достижения советской антропологической науки нашли отражение как в расширении ее фактической базы, в широком введении в научный оборот огромных новых материалов по морфологии ископаемых гоминид, по палеоантропологии СССР и антропологии современных народов Советского Союза и сопредельных стран, так и в разработке основных теоретических проблем происхождения человека и становления человеческих рас. Найденные в Крыму и в Средней Азии костные остатки древнейших людей позволили на новом, более высоком уровне осветить такие важнейшие вопросы антропогенеза, как прародина человечества, формирование антропологического состава древнейших человеческих коллективов, заселявших территорию нашей родины в эпоху палеолита. Изучение палеоантропологических материалов, накопленных в результате интенсивных полевых исследований советских археологов, дало возможность нарисовать полную и стройную картину истории антропологических типов древних народов и в сопоставлении с историко-археологическими данными восстановить основные этапы их этнической истории. Антропологические исследования были проведены почти среди всех современных народов СССР, что позволяет широко использовать антропологические материалы для решения проблем происхождения этих народов. В результате сейчас можно без преувеличения сказать, что территория Советского Союза является одной из наиболее полно изученных в антропологическом отношении областей земного шара.

В области антропогенеза и теории расоведения советскими антропологами разработаны и с успехом защищаются в дискуссиях с зарубежными коллегами теории факторов и темпов формирования в процессе эволюции гоминид и человека современного вида, представления об этапах человеческой эволюции и, в частности, о неандертальской фазе, учение о соотношении естественно-биологических и социально-исторических закономерностей в процессе антропогенеза, в рамках которого получила правильную оценку роль труда в формировании морфологического типа *Homo sapiens*, представление о расе как исторической категории.

Серьезный вклад внесен также в методiku расового анализа и разработку теоретических аспектов использования антропологического материала как исторического источника.

Нельзя не отметить и практических итогов антропологического изучения народов нашей страны. Изучение географического распределения конституциональных и морфологических типов в различных республиках Советского Союза способствует выделению размерных стандартов одежды и обуви. Уже произведенное к настоящему времени частичное внедрение результатов этой работы в практику легкой промышленности повысило качество изделий и обеспечило более полное удовлетворение населения разных районов размерными вариантами.

На VII Международном конгрессе советские этнографы и антропологи смогут не только выступить с новейшими исследованиями о советском обществе, но и привлечь внимание мировой общественности к работам советских ученых, посвященным зарубежным странам. Однако имеется область, в которой сделано еще явно недостаточно. Речь идет о критике реакционных теорий в этнографии. Мирное сосуществование в области идеологии невозможно, поэтому острая борьба по разоблачению буржуазных теорий — ответственная задача советских ученых. И в этой идеологической борьбе советские ученые не одиноки, так как против реакционных теорий борются все прогрессивные представители зарубежной науки. Многие этнографы капиталистических стран вынуждены признать, что буржуазная мысль не в состоянии приостановить неодолимое влияние светлых идеалов научного коммунизма на народные массы. Поборники антикоммунизма на современном этапе вынуждены прибегать к новым формам и приемам борьбы.

Несомненно, что на VII Международном конгрессе развернется дискуссия по многим теоретическим проблемам науки. Надо во всеоружии марксистско-ленинской теории, располагая всеми фактами, известными науке, отстаивать чистоту марксизма-ленинизма и пропагандировать передовые идеи современности. VI Международный конгресс в Париже показал, что сейчас антрополого-этнографическая наука в широком смысле слова в международном масштабе находится в состоянии тяжелого кризиса. Старые центры классической этнографии переживают период идейного разброда. Передовые ученые Запада ищут новые пути и проявляют большой интерес к советской научной школе. Это неудивительно, ибо у нас есть твердо сложившаяся научная школа. Эта школа пользуется уже большой популярностью в ряде стран, особенно в странах социалистического лагеря. Эта марксистская школа, связанная с историческим направлением в этнографии и антропологии, не может не привлекать к себе внимания прогрессивной научной общественности. Решение провести VII Международный конгресс в Москве свидетельствует о возросшем мировом престиже советской антропологической и этнографической науки. Но это не только признание заслуг советских ученых, но и серьезная проверка научной боеспособности советских этнографов и антропологов. Проведение Конгресса в Москве налагает на советских ученых большую ответственность, связанную с научной и организационной работой по подготовке предстоящего Конгресса.

За прошедшее время советский рабочий Оргкомитет VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук проделал большую работу. Бюро Оргкомитета уделило много внимания уточнению структуры Конгресса и разработке основной проблематики секций. Исходя из того, что традиционный состав секций, имевший место на предыдущих конгрессах, носил в известной степени случайный и несистематический характер, не отвечающий современному уровню антропологической и этнографической науки, бюро Оргкомитета внесло в структуру Конгресса некоторые изменения и сочло целесообразным разработать проблематику секций Конгресса для направления

основного внимания на кардинальные проблемы, в разработке которых смогут принять участие специалисты Советского Союза и зарубежных стран.

2 и 3 августа 1962 г. в Праге состоялась сессия Постоянного комитета международных конгрессов антропологических и этнологических наук, посвященная подготовке VII Конгресса¹. После тщательного обсуждения доклада советской делегации сессия постановила принять за основу предложения советской делегации, касающиеся структуры и проблематики секций, и просить советский Оргкомитет Конгресса, изучив протокол сессии Постоянного комитета, решить вопрос о внесении соответствующих изменений и дополнений.

В настоящем номере журнала читатель найдет подробное изложение структуры и научной проблематики предстоящего Конгресса. Основное внимание советского Оргкомитета было сосредоточено на тщательном отборе тезисов докладов советских делегатов Конгресса. На состоявшемся в июне 1963 г. четвертом заседании советского Оргкомитета эти тезисы докладов были одобрены. Теперь надо серьезно готовить доклады. Их следует действительно широко и всесторонне обсудить не только в секциях и в Оргкомитете Конгресса, но и в научно-исследовательских и учебных заведениях соответствующего профиля. К 1 сентября текущего года должны быть представлены тексты докладов советских делегатов, которые будут выступать на Конгрессе. Обсуждение и рецензирование этих докладов — большая и ответственная задача советских ученых. Доклады и выступления на Конгрессе советских делегатов должны ставить большие проблемы, решать спорные вопросы, стоящие перед мировой этнографической, антропологической и смежными науками. Следует считать целесообразным представление коллективных докладов групп ученых по актуальным и острым проблемам этнографии и антропологии.

Необходимо пересмотреть издательские планы заинтересованных учреждений и ведомств с тем, чтобы к открытию Конгресса вышли в свет намеченные исследования, характеризующие основные направления советской антропологической и этнографической науки.

В период проведения Конгресса следует организовать выставку итогов антропологических и этнографических исследований в СССР, которая должна отразить современное состояние этнографии и антропологии, осветить в наиболее доступных для изобразительных средств формах главные проблемы этих наук — происхождение человека и историю первобытного общества, этническую историю народов и формирование современного национального состава населения, изучение культуры и быта народов нашей Родины и зарубежных стран и т. п. В экспозиции выставки большой удельный вес должны занять материалы, характеризующие деятельность этнографов и антропологов как в первые годы советской власти при осуществлении государственных мероприятий по национальному размежеванию в Средней Азии, на Кавказе, в Сибири и т. п., так и в настоящее время — в изучении закономерностей изменений культуры и быта народов СССР в эпоху перехода к коммунизму, изучении процессов национальной консолидации, взаимовлияния социалистических наций, изучение национальных процессов в слаборазвитых странах. Разделы, посвященные антропологическим исследованиям, должны отражать достижения советских антропо-

¹ См. И. Р. Григулевич, Д. А. Ольдерогге, Т. А. Трофимова, Сессия Постоянного комитета международных конгрессов антропологических и этнологических (этнографических) наук, «Сов. этнография», 1963, № 1.

логов в разработке проблем этнической антропологии, палеоантропологии и антропогенеза, осветить практическое приложение антропологических данных в промышленности, здравоохранении и т. п.

На Конгрессе будут демонстрироваться советские кинофильмы, посвященные тематике Конгресса. Это значит, что должны быть отобраны антропологические, этнографические и искусствоведческие фильмы соответствующей тематики. Такие фильмы могут быть отобраны из фондов республиканских киностудий, а также специально подготовлены за оставшееся до Конгресса время научными учреждениями в процессе полевых антропологических и этнографических исследований.

В 1964 г. исполняется 250 лет существования одного из старейших научных учреждений Академии наук СССР и музеев мира — Музея антропологии и этнографии АН СССР (МАЭ), зародившегося в недрах Кунсткамеры Академии наук.

МАЭ принадлежит к этнографическим музеям мирового значения, количество которых исчисляется единицами. В создании и развитии МАЭ участвовали на протяжении более чем двух столетий крупнейшие ученые Академии наук. В XVIII и первой половине XIX века это были участники знаменитых академических экспедиций (академики Миллер, Паллас, Крашенинников, Лангсдорф и др.) и всемирно известные русские путешественники вокруг света (Лисянский, Крузенштерн, Беллинсгаузен, Лазарев, Литке) и их сотрудники. Позднее в сборе коллекций и работе этого Музея принимали участие также крупнейшие путешественники и исследователи: Потанин, Юнкер, Миклухо-Маклай, Козлов и академики: Радлов, Ольденбург, Щербатской, Карский, Алексеев, Марр, Мещанинов, Струве, Павловский и др.

Усилиями выдающихся ученых и Академии наук в целом в МАЭ сосредоточены уникальные коллекции культуры и быта народов земного шара. Многие из этих предметов уже навсегда исчезли из жизни народов и превратились в редчайшие, неповторимые исторические памятники, среди которых немало и таких, каких мы не найдем в других этнографических музеях мира. Примером этого могут служить ценнейшие коллекции по культуре и быту североамериканских индейцев, которых нет ни в одном музее мира, в том числе и в музеях США.

МАЭ пользуется большой популярностью в Советском Союзе.

Уместно отметить, что материалами МАЭ широко пользуются ученые всего мира. Только в 1962 г. над коллекциями МАЭ работали ученые из 32 зарубежных стран. Среди посетителей МАЭ часто бывают видные зарубежные общественно-политические и государственные деятели современности. В числе посетивших МАЭ следует назвать лауреатов Международной Ленинской премии мира: Пабло Неруду, генерала Эриберто Хара, а также Антуана Гизенгу, бывшего президента Гватемалы г-на Арбенса, императора Эфиопии Хайле Селассие I и др. Все эти высокие лица оставили самые теплые отзывы о работе Музея, отвечающей задаче укрепления дружбы между народами.

В период работы VII Международного конгресса состоится празднование юбилея 250-летия существования МАЭ.

На VII Международном конгрессе советские ученые выступают с целым рядом теоретических положений, разоблачающих буржуазные реакционные течения, по общей теории этнографических школ и направлений, по истории первобытного общества — область, в которой особенно много фальсификаций в зарубежной литературе, — а также по проблемам этногенеза, этнической истории народов. И здесь позиция советских ученых коренным образом отличается от позиции тех зару-

бежных авторов, которые изображают историю бесписьменных народов как особую историю.

В Постановлении Пленума ЦК КПСС от 21 июня 1963 г. «Об очередных задачах идеологической работы партии» сказано: «Наши ученые должны глубже анализировать процессы борьбы двух противоположных мировых систем, крушения капиталистического строя, подъема революционного рабочего и национально-освободительного движения, изучать пути и формы дальнейшего укрепления единства стран социалистического содружества, общие закономерности их развития»². Пленум ЦК КПСС поставил боевую задачу: «...ярче и убедительнее раскрывать величие и торжество идей марксизма-ленинизма, грандиозные достижения бурно развивающегося социализма, его все более очевидные и неоспоримые преимущества перед отжившей свой век капиталистической системой, находящейся в состоянии агонии и разложения»³.

До VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук осталось немного времени. Советский Оргкомитет должен шире информировать научную общественность об успехах советской этнографии и антропологии и ходе подготовки к VII Международному конгрессу. В подготовке и проведении Конгресса большая роль принадлежит Институту этнографии АН СССР как главному центру советской этнографической и антропологической науки. Весь коллектив советских этнографов должен принять активное участие в подготовке к Конгрессу, являть собой пример глубокой научной подготовленности и целеустремленности.

Предстоящий Конгресс — проверка политической зрелости и научной боеспособности большого отряда советских этнографов и антропологов. Долг советских ученых — достойно подготовиться к VII Международному конгрессу антропологических и этнографических наук.

² См. «Правда», 22 июня 1963 г.

³ Там же.